

英国：

中国不能再被人轻视

当中国出兵朝鲜与“联合国军”直接对战时，英国认为“中国必败”，并以西方人特有的思维逻辑推理出这是“中国政府做了一个将自己刚刚建立的国家推向地狱的决定”。

而第二次战役的长津湖之战在英国内阁引发强烈震动，美军王牌陆战一师的命运像一盆彻骨的冰水浇在他们高傲的头颅上。英国元帅蒙哥马利认为：“中国志愿军这种靠骡马化部队战胜美军机械化部队的情况在人类战争史上是独一无二的。”

战争的最终结果让这个老牌帝国瞠目结舌，以至于在战争后期，英国政府强烈要求艾森豪威尔尽快结束发生在东北亚朝鲜半岛上的战争，将有限的军事资源转向欧洲来对付苏联。

战后，英国牛津大学战略学家罗伯特·奥内尔博士在《清长之战》（长津湖之战）中评价道：“中国从他们的胜利中一跃成为一个不能再被人轻视的世界大国。”



长津湖战役前，志愿军第九兵团将士誓师出战，约摄于1950年冬。



志愿军抓获的英军俘虏。



法国：

同中国建交

相比起英国，法国人则更加的务实，在美苏争霸时期，作为当时欧洲地区有影响力的大国，法国不甘心就这么成为美国的附庸，也因此在1964年为了增加自己的国际影响力，法国总统戴高乐同中国建交，双方互派大使。法国就此成为第一个同新中国建交的西方国家。

1964年6月，中国首位驻法国大使黄镇在巴黎爱丽舍宫递交国书后同戴高乐总统（中）合影留念。